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數學領域/數學科公開授課教案 

領域/科目 數學領域/數學科目 

授課教師 蔡瑩璇 單元名稱 3-1代數式的化簡 

實施班級 701 教學時間 4 節(本次公開授課活動為第二節) 

設計依據 

 

 

 
學習
重點 

 

 

學習表現 

a-IV-1 

理解並應用符號及文字敘述表達概

念、運算、推理及證明。 

 

 

 
核
心
素
養 

 

數-J-B1 

具備處理代數與幾何中數學關

係的能力，並用以描述情境中

的現象。能在經驗範圍內，以

數學語言表述平面與空間的基

本關係和性質。能以基本的統

計量與機率，描述生活中不確

定性的程度。 

 

 

學習內容 

A-7-1 

代數符號：以代數符號表 徵交換

律、分配律、結合律； 一次式的化

簡及同類項；以 符號記錄生活中的

情境問 題。 

教材來源 課本、AILead 

教學設備/資源 Chromebook、課本 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習目標 

 

 學習表現層次化 

學
習
內
容
細
部
化 

 A.理解 B.應用 

a.以文字符號代表數 1-1 1-2 

b.乘除法簡記 2-1 2-2 

c.一元一次式加減 3-1 4-2 

d.一元一次式乘除 4-1 4-2 

 

1-1：學生能理解文字符號 

1-2：學生能應用文字符號列式 

2-1：學生能了解乘除法的簡記 
2-2：學生能透過文字符號求值 

 

3-1：學生能領會一元一次式的加減 

 

4-1：學生能使用一元一次式的乘除 

4-2：引導學生思考一元一次的運算法則 
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教學活動設計 

自主學 
習流程 

學習活動流程 時間 評量方式 

一 
、
學
生
自
學 

---第一節課開始--- 
1. 於AILead指派 
【重點1_代數式的簡記_觀念1-3】、 
【重點1_代數式的簡記_觀念4】 
共計2個預習學習任務。 

2. 學生於上課前完成學習任務 

(利用下課或家中完成)。 

3. 教師檢視學生是否完成自學並檢討。 

4. 完成預習日期:112 年  12 月 5 日(二)前。 

---第一節課結束--- 

 

45 

1. 教師進入 AILead

檢視學生是否完

成預習任務 

（影片）。 

 

教師

導入 

---第二節課 開始--- 

1. 文字符號可以代表數，習慣上我們使用英
文字母a、b、c、…、x、y、z等文字來表

示數。 

2. 我們常將數字和英文字母間的乘號「×」
改成「∙」或省略不寫。 

3. 接著請各小組完成AILead上指派任務。 

4. 完成後請各組發表。 
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1. 學生專心聆聽老

師教學指引 

二 
、
組
內
共
學 

1. 學生分為5組，教師發給每位學生Chromebook一部。 

2. 各組均確認看到教師指派的問題後，共同討論試卷
上的問題，得到全組一致的答案後，並將答案送出

完成試卷。 

3. 題目如下， 

1. 設𝑥 = −3，則下列哪一個代數式的值最大? 

(A) 4𝑥 − 1 (B) 3𝑥 + 2 

(C) −9𝑥 (D) 3𝑥 − 9 
2. 五個連續偶數依照由小到大的順序排列，若第
三個偶數為𝑥，則最大的數是多少? 

(A) 𝑥 + 2 (B) 𝑥 + 4 

(C) 𝑥 + 6 (D) 𝑥 + 10 
3. 某人第一次月考，國文考𝑛分，英文比國文低8

分，健康教育又比英文低3分，則某人的健康教

育分數是多少分? 

(A) 𝑛 − 5 (B) 𝑛 + 5 
(C) 𝑛 − 11 (D) 𝑛 + 11 

15 

1. 各組透過討論，完 
成任務。 

2. 教師進行組間巡
視，檢視學生是否

確實討論。 

3. 教師檢視各組學
生是否完成。 
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4. 一件衣服原價𝑥元，會員可享打八折後再減50元

的優惠，則其售價為多少元? 

(A)  4
5

𝑥 − 50 (B) 
4
5

(𝑥 − 50) 
(C) (0.8 − 50)𝑥 (D) 50 − 0.8𝑥 

5. 下列敘述何者正確? 

(A)  5𝑥 表示5 + 𝑥 

(B) 𝑥3 表示 𝑥 +  𝑥 +  𝑥 
(C) 6𝑥2表示 6𝑥 × 6 𝑥 
(D) 2𝑥 + 5表示𝑥 +  𝑥 +  5 

 

三 
、
組
間
互
學 

1. 教師請各組指派1-2位同學上台說明小組學習的結
果，其他小組需仔細聆聽，並對該小組提出問
題。 

2. 各組評估報告小組的報告結果、評估提出問題的
小組所提的問題。 

3. 完成教學日期:112 年 12 月 5 日(二) 
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1. 各組輪流指派學 
生上台報告組內

所學習的答案。 

2. 其他小組指派代
表對報告人進行

提問，被提問的同

學需回應問題。 

四 
、
教
師
導
學 

1. 教師向學生展示各組的結果，結合學生自學時，已
知的學生困難之處，複習可能的迷思概念。 

2. 教師指導學生完成課本3-1自我評量p.183 

3. 教材內容： 

康軒七上數學課本 p.183頁自我評量 

 
 

 
 

---第二節課 結束--- 

---第三節課 略--- 

---第四節課 略--- 
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1. 學生能專心聆聽 

2. 學生完成課本練
習題 

 

 

 

延伸活動

及 

課後練習 

--3-1 教學完畢後— 

1. 延伸活動-教師指派【習作 3-1】為 
回家作業 

2. 課後測驗-教師指派 
【AILead 3-1課後測驗】，學生須完 
成測驗了解自己學習狀況，並找出
尚未精熟的知識點。 

3. 即時補救-學生依教師指示於期限
內，完成 【AILead 3-1課後測驗】
後並將錯題複習到複習率為100%。 

  

 



112 年數位學習推動重點學校
⾃主學習節公開授課
觀課紀錄表

⽇期 112 年 12 ⽉ 5⽇
學校 ⼤村國中 班 級 七年⼀班

教學者姓名 蔡塋璇

學習領域 科⽬ 數學

期繁材 华私料
單元 3 1代數式的化簡

教學節次 共 4 節 本次為第2 節

使⽤數位學習平臺 ⼝因材網 ⼝酷英 ⼝均⼀ ⼝學習吧 ⼝PaGamO 關其他 AILEAD

註 本觀察表僅供觀課教師教學精進參考⽤ 無關乎成績評比

（⼀）⾃主學習

觀察項⽬指標 时旺來⻓ 符合程度

學習⽅式
觀察描述

學⽣互動表現
課堂經營 學習氣氛等

⾼ 低 益M米
學⽣完成預習內容 多於频⽣多动

學⽣⾃學
個⼈

學⽣紀錄並整理學習的內容 新片秘看及隨乾

學⽣找出學習因難的地⽅
绿⽻仁L

組員彼此核對及補充答案 不組衣员計論
組內共學

⼩組
组真合作解決學習的因難 不會的运园

直員合作展⽰學習的成果

各組相互比較及分析學習成果 個题 食⼼专分
組間互學 I 1

各組相互提出問題及不同意⾒
加信放

跨組 全班 ⼀3之 3

依據它組的意⾒修改本組答案 也⼩級龙汉提丝

教飾說明學習重點及⽬標
教師導學

教細龙的⾏份上
個⼈ ⼩組 教師根據學⽣難點給予回饋
全班

红解送阁题万
教師進⾏學習總結及延伸

1



⼆ 課堂總評

我觀察到這堂課⋯ 符合程度 觀察描述
低 ⾼

教師緊扣單元內容學習重點 v有習洽動扣際代7 瓜化汤
2 教學連結學⽣先備知識 韵 命e級接除法標和品
3 教學內容對應學⽣學習難點

你张倒1
上⽩发常部分由克⽣所我麵

4 教師引導學⽣⾃主學習 ⻄遢载县仅平名⾃⽑存冷
5 教師善⽤數位學習平臺 AILGAD

6 學⽣善⽤數位學習平臺

7 學⽣學習互動氣氛良好 ⼩組针𧱬氣飙統
（三） 綜合意⾒

教饰執星及紙上平台辣你熱纬

在师能及巧⽓經图熟关2
发鍪消

万 五题例医微年做教题以雅银苧贸本⼿



112 年數位學習推動重點學校
⾃主學習節公開授課
觀課紀錄表

學校
⽇期 112 年12 ⽉ 5⽇

班級
教學者姓名 蔡瑩璇

學習領域 科⽬ 數學
觀察者 劉追⾦

教學 本次為第 2 節
單元 3 1代數式的化簡

使⽤數位學習平臺 ⼝因材網 ⼝酷英 ⼝均⼀⼝學習吧 ⼝PaGamo
註 本觀察表僅供觀課教師教學精進參考⽤ 無關乎成續評比

其他 AILEAD

（⼀）⾃主學習

觀察項⽬指標 外钟沺 符合程度

學習⽅式 觀察描述

學⽣互動表現
課堂經營 學習氣氛等

⾼中低 ⻓叫
現

學⽣完成預習內容 v
學⽣⾃學

没都⾒贸B就超强幼

個⼈ 學⽣紀錄並整理學習的內容 V 卵伤

學⽣找出學習困難的地⽅ ×

組員彼此核對及補充答案 V ⼩姐有外张 名的路
組內共學

⼩組 組員合作解決學習的困難 华 分华展不部价

組員合作展⽰學習的成果

各組相互比較及分析學習成果 款⾝乡的发药 K称茶
組間互學
跨組 全班 各組相互提出問題及不同意⾒ 味步上3解科吃以以四中

依據它組的意⾒修改本組答案
親东滋表配⼰茶乐

教師說明學習重點及⽬標
教師導學

对然狗的Ca州
個⼈ ⼩組 教師根據學⽣難點給予回饋 或新华之發我以新
全班

教師進⾏學習總結及延伸
的2孩型底及麵
點创四風Sh⼩新店

1



（⼆）課堂總評

我觀察到這堂課⋯ 符合程度
觀察描述

低 ⾼

教師緊扣單元內容學習重點

2 教學連結學⽣先備知識 特1济仔有交额不了4

3 教學內容對應學⽣學習難點

4 教師引導學⽣⾃主學習

5 教師善⽤數位學習平臺 使 bL Lod中板我物街不⼈
加少5你秒教⾏线有加果双

6 學⽣善⽤數位學習平臺 传位多項 过統發我呀可以⼦啊界县

7 學⽣學習互動氣氛良好

（三）綜合意⾒

製中⼩⽇ 附⽽就論 仔因房动1安得排阳阿配⽆品外饰⽀ ⼤定合养 以利舜衣
呀 贸他2⾏米近分交沃⻛板粥
软修新只D蔥⽀旗了多动汽区然器 海了我系 我⽽報⽯及路美三4 号品不⼈
仅⽤數作坊东展永⺟分⽂果中煲华珍多品5动
岛張⾏作紫⺟統为在林室中⻥的了以使阳彩 不⾏东
珠学地理旅可匙样前体⻋环 我丝了以授⽅学被号米尺光通就



112 年數位學習推動重點學校
⾃主學習節公開授課
觀課紀錄表

⽇期 112年 12⽉ 5⽇

學校 ⼤村國中 班級

教學者姓名 蔡瑩璇 航察者 辛站王
學習領域 科⽬ 數學 單元 3 1代數式的化簡

教學 本次為第 2 節
使⽤數位學習平臺 ⼝因材網 ⼝酷英 ⼝均⼀ ⼝學習吧 ⼝PaGamO 圖其他 AILEAD
註 本觀察表僅供觀課教師教學精進參考⽤ 無關乎成績評比

（⼀）⾃主學習

觀察項⽬指標 聯旺來料 符合程度
觀察描述

學⽣互動表現學習⽅式

課堂經營 學習氣氛等

⾼ 中低 ™
竟

學⽣完成預習內容

呼⽣𦨮酊溪學⽣⾃學
個⼈ 學⽣紀錄並整理學習的內容

A並 AA ledle7
學⽣找出學習困難的地⽅ 超A区旅空時能务地 片
組員彼此核對及補充答案

旧 兴之谢女組內共學
組員合作解決學習的困難

Z⼩組

組員合作展⽰學習的成果

各組相互比較及分析學習成果 可可上
組問互學

衣洛洛⼤之跨組 全班 各組相互提出問題及不同意⾒

依據它組的意⾒修改本組答案 被抗店⾏次起
教師說明學習重點及⽬標 越到溫教師導學

教師根據學⽣難點給予回饋 V個⼈ ⼩組 V 南两以酱全班

教師進⾏學習總結及延伸



⼆ 課堂總評

我觀察到這堂課⋯ 符合程度
覜察描述

低 ⾼

教師緊扣單元內容學習重點 V1失做菜⼈酒装您饭酸⾏乳
2 教學連結學⽣先備知識 V 失習贸知单 ⽣
3 教學內容對應學⽣學習難點

V 分D中百⼈可这汤了⽉⾁
4 教師引導學⽣⾃主學習 v凤公針更能可湾

Cvee book ⼰之宝5 教師善⽤數位學習平臺 个⽤补百mjpac
6 學⽣善⽤數位學習平臺 Y 学⽣館酒⾏後苦 效⾏近
學⽣學習互動氣氛良好 V周互阳区客泓G热

（三）綜合意⾒

华⽣可便⽤⼼业能⾦三 該非学业换化
chccn 6aog 念p國恶 也趣慎計净
⻥鮮在嫩上耳妆之平體诗淪业念加

瓶为聚 楼⼤中料以业不化然氣
房食 址



112 年數位學習推動重點學校
⾃主學習節公開授課
觀課紀錄表

學校 ⼤村國中 ⽇期 112 年 12 ⽉5 ⽇
班 級 七年⼀班

教學者姓名 蔡瑩璇
觀察者

學習領城 科⽬ 數壆 單 元 3 1代數式的化簡
教學節次 共4節本次為第 2節

使⽤數位學習平臺 ⼝因材網 ⼝酷英 ⼝均⼀ ⼝學習吧 ⼝PaGamo 其他AILEAD

註 本觀察表僅供觀課教師教學精進參考⽤ 無關乎成績評比
（⼀）⾃主學習

游⽺無衛 符合程度
學習⽅式 觀察項⽬指標 觀察描述

學⽣互動表現
課堂經營 學習氣氛等

⾼中低 米州熙
學⽣完成預習內容 傳⽣各向定成

學⽣⾃學
個⼈ 學⽣紀錄並整理學習的內容 题园 並者解析

學⽣找出學習困難的地⽅ ⾃學

組員彼此核對及補充答案 U 無法理解解好
組內共學
⼩組 組員合作解決學習的因難 的同學可以哥求

組員合作展⽰學習的成果 同組⾼⼿教学

各組相互比較及分析學習成果 學上表達尚楚
組間互學

跨組 全班 各組相互提出問題及不同意⾒ 今⻛棒
依據它組的意⾒修改本組答案

教師說明學習重點及⽬標
教師導學

老所適當引享
個⼈ ⼩組 教師根據學⽣難點給予回饋
全班

教師進⾏學習總結及延伸

1



⼆ 課堂總評

我觀察到這堂課⋯
符合程度 觀察描述

低 ⾼

1 教師緊扣單元內容學習重點

2 教學連結學⽣先備知識

3 教學內容對應學⽣學習難點

4 教師引導學⽣⾃主學習

5 教師善⽤數位學習平臺

學⽣善⽤數位學習平臺

7 學⽣學習互動氣氛良好

三 綜合意⾒

2



112 年數位學習推動重點學校
⾃主學習節公開授課
觀課紀錄表

學校 ⼤村國中
⽇期 112 年 12 ⽉ 5⽇

教學者姓名 蔡堂璇

班級

舰察者 乡⼩3仅
學習領域 科⽬ 數學

教學 本次為第 2 節
單 元 3 1代數式的化簡

使⽤数位學習平臺 ⼝因材網 ⼝酷英 ⼝均⼀⼝學習吧 ⼝PaGamO 圖其他 AILEAD

註 本觀察表僅供觀課教師教學精進參考⽤ 無關乎成績評比
⼀ ⾃主學習

符合程度

學習⽅式 觀察項⽬指標 浒讯制 觀察描述

學⽣互動表現
課堂經營 學習氣氛等

⾼ 中低 米叫果
學⽣完成預習內容

學⽣⾃學
数院⽣發會

個⼈ 學⽣紀錄並整理學習的內容 花所指北号片及
學⽣找出學習因難的地⽅ 作章
組員彼此核對及補充答案 公PS

組內共學
⼩組 組員合作解決學習的困難 根上

組員合作展⽰學習的成果
与⼩b

各組相互比較及分析學習成果

組間互學

同学上 列和近調

跨組 全班
各組相互提出問題及不同意⾒ V 群各發设多数污

依據它組的意⾒修改本組答案
步能有轮躯並版

教師說明學習重點及⽬標

⻄防仁以多号

教師導學
個⼈ ⼩組

全班
教師根據學⽣難點給予回饋

發所能先復旁上
学課所学並⾦1对

教師進⾏學習總結及延伸 亨 表员出只技刽
新语所



（⼆）課堂總評

符合程度
觀察描述我觀察到這堂課⋯

低 ⾼

教師緊扣單元內容學習重點 ＞
2 教學連結學⽣先備知識

3 教學內容對應學⽣學習難點

聚乡成⼒ 受成北⻠设後教師引導學⽣⾃主學習
品⽣刷多

V AL I20d教師善⽤數位學習平臺

A1 Itad
6 學⽣善⽤數位學習平臺

能⾏致即7 學⽣學習互動氣氛良好

（三）綜合意⾒

狂皱前云汽 貔阁五贸排可新 不有路雅充
2对於定師⽽提刷 能電管際⾔



112年數位學習推動重點學校
⾃主學習節公開授課
觀課紀錄表

⽇期 112 年 12⽉ 5⽇

學校 ⼤村國中 班級 七年

教學者姓名 ⼆蔡瑩璇 多从觀察者 保

學習領域 科⽬ 數學 單元 3 1代數式的化簡

教學節次 共 4 節 本次為第 2節

使⽤數位學習平臺 ⼝因材網 ⼝酷英 ⼝均⼀ ⼝學習吧 ⼝PaGamO 其其他 AILEAD

註 本觀察表僅供觀課教師教學精進參考⽤ 無關乎成績評比

⼀ ⾃主學習

學習⽅式 觀察項⽬指標 舛苹油街 符合程度
觀察描述

學⽣互動表現
課堂經營 學習氣氛等

⾼ 中低 ⻓州熙
學⽣完成預習內容 v

學⽣⾃學
個⼈ 學⽣紀錄並整理學習的內容

學⽣找出學習困難的地⽅

組員彼此核對及補充答案 有果維牌⽣没有上台

組內共學
讄解

⼩組 組員合作解決學習的困難

組員合作展⽰學習的成果

各組相互比較及分析學習成果 ⼩飘扣州區附造
豁松念

組間互學
跨組 全班 各組相互提出問題及不同意⾒

營 题解新 宝近有發⾒
䐂鍵

依據它組的意⾒修改本組答案
瓶你在提业品間 请牌⽣牌經
香1⼤表現快常 速送可以物考市
經解物下回应

教師說明學習重點及⽬標
教師導學

個⼈ ⼩組 教師根據學⽣難點給予回饋
全班

教師進⾏學習總結及延伸

1



 

附件-觀課照片(兩張) 

 

照片1說明： 老師講解完例題，學生登入 AILEAD刷練習題 

 
照片２說明：學生在討論 AILEAD上的錯題 

 
 


